

蔡頌永 (中五丁班)

4月26日至29日，我與同學、老師一行二十二人前往北京進行歷史及文化交流之旅。是次交流主要分為探訪中學、認識歷史，及體驗當地生活。其中有豐富的歷史文化內涵，有助增長個人見識。

交流的第二天，我們參觀位於北京順義的牛欄山第一中學，我們先同唱校歌，將歌詞中的祝福送給當地學生。在交談的過程中，他們積極發問香港的學習情況，我也非常好奇他們的前路，由於他們是國際組學生，所以都打算往美國、加拿大和澳洲等地升學，主要的考慮因素包括家庭、學術水平、安全及中美政經角力等。他們很清楚自己未來的方向，並且為個人目標而努力，艱苦地抵過一個個寒窗苦讀。

最為感觸的行程莫過於親臨長城的居庸關和中國人民抗日戰爭紀念館。人說：「不到長城非好漢」，遙想當年保衛國家與守護家人的勇者，不畏強敵萬里長征，一步步踏上長城，當年的烽火連三月，那種鼻雄氣慨和思鄉之情實在教人感動。走過中國人民抗日戰爭紀念館，見證日軍侵華的歷史，難免勾起種種的愛國情懷。國民黨與共產黨團結一致，中華民族奮勇抗敵之精神，教我追憶與感嘆。在組內的討論及反思中，更令我留意當地的生活面貌與實況，例如在繁華的王府井大街，街道兩旁是大型商舖及摩登建築，但我卻在小食街的角落看見一位討飯的乞丐，亦有貧窮的市民以紙皮墊背躺在地上。經濟高速發展的背後，城市的繁榮遺留了一羣基層市民，這些平凡百姓的生活實況，比起品嚐當地小吃、感受經濟發展的成果、參觀秀麗的河山似乎更有反思的價值。

最後，是次北京交流團的重點是歷史及文化，通過導遊詳細的講解，加深了我們對北京的認識，遺憾的是太多反思未能即時記下，回頭再想寫下時，總有一些錯過與缺漏。



獲獎消息



全港中學辯論聯賽 九龍及新界
初中組 冠軍

2A莫茹菲 2A陳芷遙 2A呂庭暄 3B汪思雅 3C梁傲汶



全港中學辯論聯賽 九龍及新界
高中組 亞軍

4D陳嘉樂 4D鄭文熙 4D馮巧盈
4D沈卓鋒 5D徐文琳 5D黃媛媛



荃葵青區2017-2018
傑出中學生

5D 徐文琳



「更生」微電影觀後感徵文比賽
高中組 冠軍

5D 蔡曉琳



香港理工大學
中學生數理比賽2018
非常優秀獎

5D 許顯灑



中華基督教會全完中學

CCC CHUEN YUEN COLLEGE



地址：新界葵涌上角街15號 電話：2420 5050
電子郵箱：cyc@chuenyuen.edu.hk 學校網頁：http://www.chuenyuen.edu.hk
家長教師會網頁：http://www.chuenyuen.edu.hk/~cyc-pta/

家長教師會
家長通訊2018年7月

主席的話

「別了全完」

時間過得真是很快，一轉眼便六年了，還記得第一次列席家教會會議時，那是剛剛開學一星期左右，我跟一位同是中一的家長一齊列席會議，我們都希望可以了解自己女兒所讀的學校多一點，由那天開始我跟那位家長便相識了，直到今日我們仍是一齊做義工，一齊出席家教會活動，不同的是我參加了家教會執委選舉，而她沒有。還記得當天其中一個議程就是新一屆家教會選舉，當時家教會的主席、執委及老師們都鼓勵我們參加家教會執委選舉，一邊可以了解學校多一點，一邊可以為子女爭取更好的福利，更好的學習環境，同時可以增加子女對學校歸屬感。思前想後我覺得他們講得好有道理，而且自己女兒比較內向，我希望我回學校的時間，她都跟我一齊來做義工，從而她可以見多一些人，那就會慢慢地改善，不會一見到陌生人就怕，而且我跟她說我會陪伴她一起成長，一起走過中學的日子。於是我就參加了家教會選舉，我最後順利入選，頭兩年我擔任司庫的工作，之後我都繼續參選，之後四年我都擔任家教會主席職務，作為主席我要面對的事情多得很，幸好一直有老師及一班家長會家長支持，總算是順利地完成。我希望自己的努力會得到各位認同。

今次是我最後一次寫家長通訊了，我懷著依依不捨的心情去寫，一開始是戰戰兢兢去做，只希望樣樣事情都要做得好，漸漸給自己越來越大壓力，同時都為其他執委做成一定的壓力，之後我學識放鬆心情去做，慢慢就可以做好一點，現在可算是樣樣都熟練了，但又要說再見。即使捨不得也要離開，日子一天天的過去，不同階段要對面不同的事情，所以我要學識放手，放手將家教會交給新一屆主席，我希望由新主席帶領家教會會有新景象，而我答應陪伴女兒的路都完了，她都畢業了！

家教會一直要依靠家長及老師去維持，我一開始都講了我是中一開始就參選，所以各位不同級別的家長你們都可以參加執委選舉，不要怕沒有家長認識你而退縮，只要各位願意為家教會付出你們的心力及時間，我都誠意地邀請你們參加執委選舉，這樣才能做到承傳，我希望各位可以認真考慮一下，新學期開學不久就開始接受參選，11月家長教師會週年大會時正式選舉，我希望各位把握機會參選。

最後真的要講再見了，在六年裡，首先我要多謝校長指導及幫忙，校長出席我們家教會的會議，在議會上執委及列席家長有問題校長都會一一解答，而當中我們要為同學爭取福利，校長都會慎重考慮，再跟老師商討，只要是為同學好的，他都會盡量推行。沒有校長答允，家教會的事務根本不會這樣順暢，所以我一定要感謝校長。其次，當然要謝謝負責家教會的老師們，你們的教學工作已經相當繁重，課餘還要協助家教會事務，實在值得我們感謝及欣賞。最後，當然不能少的就是各位執委、組長、副組長及義工們，每次要舉辦活動沒有你們就不能成事，所以真的、真的要感激大家，今後我們有緣再聚！再見！

六載的我走了，正如今天的你們進來，別了全完，我…帶走了雲彩。

冼金燕女士



校長的話

國內探遊後的一些感想

大約在34年前，我曾經去過重慶，當時，重慶給我的印象是上世紀60年代的香港。那時，貧乏和落後是我對中國的一個總印象。今年復活節，我到了貴陽（貴州的省會，而貴州更是全中國最貧困省份之一）和重慶，參加一個探古知新的訪問團，令我對國內的發展，有了很不一樣的觀感。

國內近20年的發展可說是一日千里。34年前那種落後感，已不復見。國內對高新科技的應用，更是令人咋舌。我想用我參觀了兩間大數據應用中心與大家分享一些見聞。

從前，八達通在香港的使用足以令我們引以為傲，不少外國政府和機構曾來港觀摩學習。但香港電子貨幣即此停滯不前，十多年來毫無寸進。相比現時國內的微信支付或支付寶，本港的八達通真的可說貽笑大方。今日在國內，由大額交易至小額施捨，基本上都可用上述兩種支付方式而無需使用任何現金。你甚至可用手機進入24小時無人商店購物。由於沒有售貨員，貨品可以更便宜，交易可以更快捷（無需找贖），沒有微信支付，你祇能望門興歎。

國內另一個令人眩目的是大數據的使用。當你日常使用電子貨幣購物或接受服務時，你的喜好便無所遁形地被電腦大數據系統記錄下來。大數據系統日後便能根據這些數據分析為你提供消費建議。例如提示你經常光顧的公司有促銷優惠，鼓勵你去消費。

在運輸業方面，龐大的貨運需求和貨運司機也可以利用網上的服務平台（例如一個名叫貨車庫的手機程式），貨主可以把貨運要求掛到網上去，司機可以在網上找到符合自己的行車路線及車種接受委託，相互配合最適合的交易，推動經濟。我參觀過一間服務交易平台（豬八戒），透過大數據系統，為服務提供者和尋找服務的客戶提供了一個跨地域，聚人才的土壤，促成全國甚至世界不同角落的各式商業的活動，令商貿可以蓬勃發展。

每日大量車輛在公路上奔馳，原來它們的行車繳費紀錄也可以成為大數據緊急救援工作的應用。貴陽市有一次塌方意外，據說多輛汽車被掩埋，救援隊伍在考慮挖掘規模時，電腦可以從事發時段公路上因車輛繳費留下的進出事發地段的記錄，精確地估算出可能被埋車輛的數字，從而讓搜救人員在現場擬定合適的救援方案。

政府採辦局每年有進行大量採購需求，每次的招標和中標結果，也可以透過大數據進行分析，那些投標者是有關聯的，那些可能是合謀的「烟幕」，可以輕易地辨別出來，當中有沒有涉及「圍標」，是否需要規管等都能夠預見。

今日的中國，幾乎在每一個有數據的環節都用上了大數據，系統地記錄了個人以至社會的每一個活動，透過數據分析和創意，把沉悶的數字變成了可用的資源，變成影響生活的「理由」。

經過此次的參訪，我發現他們的年輕人，有很大的野心要在每一個未被發展的領域上開闢新的境界，因此，社會有很高的動能。使我對未來中國的發展，更有期待。回到香港，我想到我們年青的同學們，我們的彼鄰在創新及科技上已邁開大步，你們會否有勇氣與他們爭一日的長短呢？

黃偉耀校長



活動花絮

親子旅行 (28/1/2018)

今年的親子旅行於柴灣鯉魚門公園及度假村舉行，當天天氣良好，大家除了使用公園內的設施，也進行了親子遊戲。美味的燒烤午餐令大家難忘。公園前身為軍營，參加者都拍下不少歡樂的照片，享受一天戶外的親子時光。



財務報告

中華基督教會全完中學家長教師會 財務報告2017至2018

收支表2018年3月24日至2018年6月1日

	收入(港元)	支出(港元)
行政 (#1)	4,460.00	
中一家長分享會 (#2)		66.00
親子旅行 (#3)		4,234.20
家長通訊 (#4)		3950.00
家長日茶敘 (#5)		462.00
義工興趣班(一) (#6)		1.20
義工興趣班(二) (#7)	2.8	
學習廣角鏡 (#8)		320
	<u>4,462.80</u>	<u>9,033.40</u>
本期盈餘(虧損)：		(4,570.60)

資產負債表截至2018年6月1日

	港元
流動資產：	
零用現金	103.10
銀行存款 - 支票戶	56,894.73
	<u>56,997.83</u>
資金：	
上年度結餘	61,568.43
本期盈餘(虧損)：	(4,570.60)
	<u>56,997.83</u>

家長日茶聚 (10/2/2018)

茶聚於家長日在禮堂順利完成，當日得到各熱心義工家長幫助及招待來賓，十分感激。



義工新春團拜 (10/2/2018)

義工新春團拜並於當天下午舉行，各委員、家長及老師馬不停蹄準備食品和佈置。當然少不了校長的蘿蔔炆牛腩，各老師家長巧手食物……真美味！大家都互相交流，有講有笑的話題不絕。也進行了「地壺」比賽，個個積極參與，熱鬧聲響起了。來年希望見到更多來參與。



家長講座 (14/4/2018)

家長教師會於二零一八年四月十四日舉辦家長講座。當日邀請香港青年協會吳晃榮社工主講「認識青少年的網絡文化及危機」講座。吳社工經驗豐富，講座內容充實。出席家長均獲許多網上資訊，促進親子溝通。



學習廣角鏡 (3-5/2018)



午膳監察 (9/5/2018)



參觀午膳供應商廠房 (31/5/2018)



義工團興趣班

本會執委楊文龍家長和梁嘉茵家長分別教授我們製作芒果拿破崙蛋糕和砵仔糕，十分美味！而母親節前夕，我們學習製作絲帶玫瑰花，我們十分享受其中，希望來年見到您一同參與！

烹飪班 (14/4/2018)



絲帶玫瑰花製作班 (12/5/2018)



南京歷史文化探索之旅



李欣穗 (中五乙班)

首先，我很高興亦好榮幸能夠參與是次教育局舉辦的「南京歷史文化探索之旅」。短短五日四夜的行程，不但令我的眼界大開，更讓我體會到另一個城市的生活，實在是難能可貴。



南京，一個古城，從古代到近代，都扮演着一個舉足輕重的角色，影響着歷史的發展。這五天，我踏著的每一步，或許在歷史上曾經是帝王之宅，也或許是曾經的淪喪之地，這種奇妙的感覺是我不能在香港感受到。正因為如此，我喜歡南京，喜歡這個擁有着許多故事的南京。



踏足南京的每一步，都彷彿置身於數百年前歷史的一刻。站在明帝朱元璋的孝陵前，我仿如看見了他的風光大葬和帝王之業的宏大。縱使經歷朝代替換、戰爭淪喪，一國之帝的陵墓依然深深埋藏在那地下。在另一邊，便是我們偉大的國父孫中山先生之墓——中山陵。有趣的是，要踏上祭堂需先經過392級石階，喻意着革命的艱辛。我沒有想到踏上392級石階後，回首一看，竟是大半個南京的面貌，就像孫中山先生為革命的付出，也不過是期望有一天能夠看到我們的國家能夠改革和強盛起來。



在南京的五日四夜裏，每一次晚飯時都會有隨團老師分享，印象最深刻的一句是「讀萬卷書不如行萬里路」，這五日四夜確實如此。經過南京的每一個地方、認識的每一個人物，我都曾在書上認識，孫中山先生、蔣介石先生、孫權、「南京條約」、「北京條約」、南京大屠殺，我都在書本上學過、讀過、背過，但一切皆不如親身體驗一番更為深刻，這或許便是所見所聞所感，真實地觸動內心感受，唯有親身走過歷史發生的地方。

肇慶姊妹學校自然環境文化科研交流之旅

同學心聲

這次交流，我認識到當地同學的學習態度，也認識到肇慶的傳統及歷史，例如：端硯、鼎湖山等。在閱江樓，學習端硯的歷史與硯的製作；在鼎湖山，學習保育知識；在教育實踐基地，學習種菜的技巧；活動令我對肇慶的人、事、物增加了不少認識。

我喜歡這次交流，我認識到肇慶的一些傳統文化，也認識了很多當地姊妹學校的學生，使我明白到兩地對保育工作的差異。除了這些，在遊覽鼎湖山的保育區時，也觀賞到不同的植物、動物及古蹟，真的大開眼界。



這次交流，我禮會到中國內地與香港學生在學習態度以及教學內容是有不同的地方，透過與他們的交流，我知道他們有些科目是我們不需學習的。另外在姊妹學校和當地學生進行不同的球類運動交流，及品嚐到他們無土種植的蕃茄，也是很有趣的經歷。

